
Nikodem 
  Sulik



Kresowy 
generał

Generał brygady Nikodem Sulik to je-
den z najwybitniejszych generałów 
Wojska Polskiego. Stronił od polityki, 
bardziej od niej interesowało go woj-
sko i służba Ojczyźnie. To im oraz naj-
bliższej rodzinie poświęcił całe swoje 
życie. W porównaniu do najbardziej 
rozpoznawalnych oficerów okresu 
międzywojennego, nie błyszczał na 
salonach i pierwszych stronach gazet. 
O dokonaniach generała po 1939 r. pi-
sano – nie bez powodów – wystarcza-
jąco dużo, ale nadal jego czyny po-
zostają nieznane większości Polaków, 
a był przecież konspiracyjnym komen-
dantem Wileńskiego Okręgu Związku 
Walki Zbrojnej, który przeżył brutalne 
śledztwo w moskiewskich więzieniach 
oraz znakomitym dowódcą – słynnej 
m.in. z walk o Monte Cassino – 5. Kre-
sowej Dywizji Piechoty. Wśród histo-
ryków znany jako „Kresowy Generał”, 
dla byłych podkomendnych pozostał 
na zawsze „Tatą Żubrów Kresowych”, 
„Starym Rysiem” i „Tatą Rysiem”.

  Odznaka pamiątkowa 
5. Kresowej Dywizji Piechoty

  Domena publiczna



1978

Żołnierz 
z krwi i kości

Nikodem Sulik urodził się 15 sierpnia 
1893 r. w Kamiennej Starej koło Dąbro-
wy Grodzieńskiej (ob. Dąbrowa Biało-
stocka), w ubogiej rodzinie chłopskiej 
Jana i Marii z d. Skoczko. Wbrew woli 
rodziców został w 1915 r. żołnierzem 
armii rosyjskiej. 23 lipca 1916 r. był cięż-
ko ranny w bitwie pod Załowcami, 
po czym pół roku spędził w szpitalu 
wojskowym. Chciał walczyć dalej, ale 
nie pozwolił mu na to wybuch bolsze-
wickiej rewolucji i kłopoty ze zdrowiem. 
Z drugiej z powyższych okoliczności 
nie przyjęto go do I Korpusu Polskiego 
w Rosji, co przeżył bardzo dotkliwie. 
W 1918 r. był aktywnym działaczem 
Samoobrony Ziemi Grodzieńskiej i or-
ganizatorem oddziałów wojskowych 
w Różanymstoku i Nowym Dworze. 
Po ich rozbrojeniu przez niemieckie-
go okupanta wyjechał do Łap. Tam 
25 stycznia 1919 r. wstąpił w szere-
gi Wojska Polskiego w stopniu pod-
porucznika. Służbą liniową w Biało-
stockim Pułku Strzelców rozpoczął 
pierwszy etap żołnierskiej drogi 
ku wymarzonym generalskim szlifom.

  Ppor. Nikodem 
Sulik z okresu 

służby wojskowej 
w Białostockim 

Pułku Strzelców. 
Lata 1919–1920. 

  N. Sulik, Okruchy 
wspomnień, 

Białystok 1993, s. 61.

  Krzyż Walecznych
  Domena publiczna

  Kpt. Nikodem Sulik z żoną 
Anielą Tarasiewicz i nieznanym 

z nazwiska kolegą z wojska. 1921 r.
    N. Sulik, Okruchy wspomnień, 

Białystok 1993, s. 61. 

1919



Nie stać nas samotnie na wojnę na dwa
fronty, oponowałem gorąco przeciwko
wiązaniu się sojuszem zaczepno-obronnym
czy to z Rosją, czy z Niemcami. 

Dowodziłem, że związanie się nasze 
z jednym z sąsiadów nie zapobiegnie 
wojnie, a może ją nawet przyspieszyć; 
że wojna w obu wypadkach będzie 
głównie toczona na naszych ziemiach, 
a w każdym razie musi się przez nie 
przewalić; że stacjonowanie obcych 
wojsk na naszym terytorium będzie 
groźne dla młodego jeszcze państwa. 

  N. Sulik, Okruchy wspomnień, 
Białystok 1993, s. 35.

  http://rysie.montecassino.eu/lista-
zolnierzy/1932-sulik-nikodem



1978

Oficer 
zawodowy

W szeregach Białostockiego Puł-
ku Strzelców ppor. Sulik przeszedł 
w latach 1919–1920 cały szlak bojo-
wy, dowodząc w zmaganiach fron-
towych 6. kompanią. Wyróżnił się 
szczególnie w walkach pod Barano-
wiczami, Horodyszczem, Mińskiem 
Litewskim i Borysowem, gdzie został 
dwukrotnie ranny. W lipcu 1920 r. in-
ternowany razem z innymi oficerami 
IV Brygady Litewsko-Białoruskiej na 
Litwie. Do 1927 r. był kolejno dowód-
cą kompanii i batalionu w 79. Puł-
ku Piechoty, adiutantem dowódcy 
40. Brygady Piechoty, II i I oficerem 
sztabu 29. Dywizji Piechoty, ofice-
rem sztabowym Grupy Operacyjnej 
płk. Stefana Pasławskiego i Komendy 
Obozu Warownego Wilno oraz do-
wódcą 3. Kompanii 76. Lidzkiego Puł-
ku Piechoty. Jego prośbę o zezwolenie 
na przystąpienie do egzaminu wstęp-
nego do Wyższej Szkoły Wojennej 
na kurs 1927/1929 rozpatrzono od-
mownie, co w znacznym stopniu zde-
cydowało o przebiegu jego dalszej 
kariery wojskowej.

1927

  Kpt. Nikodem Sulik z oficerami  
dowództwa Grupy Operacyjnej 

płk. Stefana Pasławskiego, 
utworzonej dla zajęcia polsko- 
litewskiego pasa neutralnego. 

Wilno, 1923 r.
  N. Sulik, Okruchy wspomnień, 

Białystok 1993, s. 63.

  Rozkaz nr 28 dowódcy Korpusu 
Ochrony Pogranicza, w którym 
zamieszczono rozkaz o przeniesieniu 
mjr. Nikodema Sulika z 65. Pułku Piechoty 
na stanowisko dowódcy Batalionu KOP 
„Dederkały” z dniem 31 maja 1933 r. 
Warszawa, 19 czerwca 1933 r.

  Archiwum Straży Granicznej w Szczecinie
  Rozkaz nr 100 

dowódcy Korpusu 
Ochrony Pogranicza, 

w którym zamieszczono 
rozkaz o przeniesieniu 

kpt. Nikodem Sulika 
z 76. Pułku Piechoty 

w Grodnie do 6. Brygady 
KOP w Wilnie. 

13 sierpnia 1927 r.
  Archiwum Straży 

Granicznej w Szczecinie
  Odznaki pamiątkowe 

jednostek, w których 
służył por./kpt. Nikodem 
Sulik w latach 1919–1927:  

79. Pułku Piechoty 
ze Słonima (dawny 

Białostocki Pułk 
Strzelców) i 76. Lidzkiego 
Pułku Piechoty z Grodna. 

  Domena publiczna



  Fotografia 
mjr. Nikodema Sulika 

z legitymacji służbowej, 
wystawionej przez 

dowództwo Brygady 
KOP „Nowogródek” 

po objęciu stanowiska 
dowódcy Batalionu 

KOP „Stołpce”. 
Nowogródek, 1935 r.
  K. Filipow, Generał 

Nikodem Sulik 
(Kamienna Stara 1893 – 

Londyn 1954), 
Białystok 1996, s. 11.

  Odznaka 
pamiątkowa 
Korpusu 
Ochrony 
Pogranicza

  Domena 
publiczna

  Rozkaz Tajny nr 5 komendanta 
Korpusu Ochrony Pogranicza 
z informacją o awansowaniu 
mjr. Nikodema Sulika do stopnia 
podpułkownika z dniem 1 stycznia 
1936 r. i 38 lokatą w korpusie 
oficerów piechoty. 
Warszawa, 1 lutego 1936 r.

  Archiwum Straży Granicznej 
w Szczecinie

  Rozkaz nr 3 Komendy Straży Granicznej, 
w którym zamieszczony jest rozkaz 

pożegnalny dotyczący odejścia 
mjr. Nikodema Sulika ze służby granicznej 

na stanowisko kierownika Urzędu 
Wychowania Fizycznego i Przysposobienia 

Wojskowego przy Dowództwie Okręgu 
Korpusu nr VIII w Toruniu. Warszawa, 

14 lutego 1929 r.
  Archiwum Straży Granicznej w Szczecinie

Na straży 
granic

Do stopnia majora Nikodem Sulik 
awansował 1 stycznia 1928 r., będąc 
komendantem Centralnej Szkoły Stra-
ży Celnej w Górze Kalwarii. W lutym 
1929 r. objął funkcję kierownika Okrę-
gowego Urzędu Wychowania Fizycz-
nego i Przysposobienia Wojskowego 
przy Dowództwie Okręgu Korpusu 
nr VIII w Toruniu. Po trzech latach wró-
cił na krótko do służby w oddziałach 
liniowych Wojska Polskiego, po mia-
nowaniu go w marcu 1932 r. dowódcą 
detaszowanego do Gniewa II bata-
lionu 65. Pułku Piechoty i komendan-
tem miejscowego garnizonu. Trudne 
warunki egzystencjalne spowodowa-
ły, że w czerwcu 1933 r. podjął decyzję 
o przejściu do Korpusu Ochrony Po-
granicza, w którym 1 stycznia 1936 r. 
awansował do stopnia podpułkowni-
ka. Do 17 września 1939 r. był dowód-
cą batalionów „Dederkały” i „Stołpce”, 
zastępcą dowódcy Pułku KOP „Bara-
nowicze”, dowódcą Baonu Fortecz-
nego KOP „Sarny” i Pułku KOP „Sarny”. 
Z tym ostatnim wziął udział w wal-
kach z Armią Czerwoną na odcin-
ku Sarny–Kowel oraz w bitwach pod 
Szackiem i Wytycznem z przełomu 
września i października 1939 r.

1939



Jestem człowiekiem wsi, nie miasta.
Urodziłem się na wsi, kocham wieś, kocham
pole i chyba najbardziej kocham las.
A tu lasu miałem, a miałem. 

Mieszkało się w lesie, pracowało się w lesie, lasem się 
jechało cały czas do 3 spośród 4 kompanii, 3/4 odcinka 
przebiegało lasem. Kiedy przyjechała do mnie żona 
z dziećmi i po raz pierwszy wyszedłem z dziećmi na 
spacer do lasu, wracając do domu skręciliśmy z dróżki, 
żeby idąc na przełaj skrócić sobie drogę i bliżej chyba 
niż o kilometr od koszar, spłoszyliśmy z legowiska 
sporego dzika. Toż to był raj dla mnie! Może żona mniej 
trochę, ale dzieci również czuły się w lesie szczęśliwie. 
Nie umiem wypowiedzieć, jak nam wspólnie było 
dobrze żyć w lesie.

  N. Sulik, Okruchy wspomnień, 
Białystok 1993, s. 51. Fragment dot. 
służby granicznej na Polesiu.

  Wojskowe Biuro Historyczne



Wileński  
konspirator

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 

 
 

 
 

19781940

  Kopia paszportu wydanego Nikodemowi 
Sulik-Sarnowskiemu przez sowieckie NKWD 
po zwolnieniu z więzienia, opatrzonego 
datą wystawienia z 13 sierpnia 1940 r. 

  W. K. Roman, Za Polskę do celi śmierci: 
śledztwo i proces Nikodema Sulika, 
Toruń 2001, s. 277.

  Legitymacja Odznaki Pamiątkowej Armii 
Krajowej nadanej gen. bryg. Nikodemowi 
Sulikowi w dniu 28 października 1946 r. 

  N. Sulik, Okruchy wspomnień, 
Białystok 1993, s. 65.

  Uroczystości jubileuszowe dwudziestopięciolecia 1. Dywizji 
Piechoty Legionów na Placu Łukiskim. Wilno, 1 sierpnia 1939 r. 

 Narodowe Archiwum Cyfrowe



  Płk Nikodem Sulik 
w rozmowie 

z Naczelnym Wodzem 
Polskich Sił Zbrojnych 

gen. broni Kazimierzem 
Sosnkowskim. 1943 r. 

   K. Filipow, Generał 
Nikodem Sulik 

(Kamienna Stara 1893 –
Londyn 1954), 

Białystok 1996, s. 68.

  Życiorys spisany przez płk. Nikodema 
Sulika po wyjściu na wolność i przyjęciu 

do Polskich Sił Zbrojnych w ZSRS.
Tatiszczewo, 21 października 1941 r. 
  http://rysie.montecassino.eu/lista-

zolnierzy/1932-sulik-nikodem

  Pierwsza strona stenogramu 
przesłuchania aresztowanego Sulik- 

Sarnowskiego Nikodema Janowicza, 
rozpoczętego w Moskwie w dniu 
16 czerwca 1941 r. o godz. 21.50.

  Wojskowe Biuro Historyczne

W rękach 
wroga

Po aneksji państw bałtyckich przez 
ZSRS litewska Sauguma rozpoczę-
ła aktywną współpracę z sowieckim 
NKWD. Wymierzona była ona przeciw-
ko działającym na obszarze Wileńsz-
czyzny zakonspirowanym strukturom 
kierowanego przez płk. Sulika okręgu 
Związku Walki Zbrojnej. Liczne aresz-
towania sowieckie doprowadziły do 
poważnego rozbicia organizacji i za-
trzymania w Wilnie jej komendanta. 
Nastąpiło to w niedzielę wielkanocną 
13 kwietnia 1941 r. Zaraz po aresztowa-
niu został osadzony i wstępnie prze-
słuchany w wileńskim więzieniu przy 
Placu Łukiskim. Po tygodniu przewie-
ziono go do Moskwy, gdzie osadzony 
był w osławionych więzieniach mo-
skiewskich na Łubiance i w Lefortowie. 
Tam przeszedł kilkutygodniowe, bar-
dzo intensywne i brutalne śledztwo, 
połączone z nieludzkim biciem, kato-
waniem i psychicznym znęcaniem się. 
28 lipca 1941 r. Kolegium Wojskowego 
Sądu Najwyższego ZSRS  skazało płk. 
Sulika na karę śmierci przez rozstrze-
lanie. Od niechybnej śmierci uratował 
go wybuch wojny niemiecko-sowiec-
kiej i podpisanie polsko-sowieckiego 
układu Sikorski-Majski 30 lipca 1941 r.

1941



Wierzę, że Panowie zrozumieją moje intencje 
i wszystko uczynią, aby honor pułku i własny 
zanieść nieskalanym poprzez trudy, znoje 
i boje do odbitej Ojczyzny i złożyć u Jej stóp! 
 
 

Wzywam Panów gorąco do pracy
rzetelnej i do budowy tej siły moralnej
człowieka, od której zależeć będzie
wartość pułku! 

  Fragment z rozkazu dowódcy 
13. Pułku Piechoty z 12 września 1941 r. 
[w:] K. Filipow, Generał Nikodem Sulik 
(Kamienna Stara 1893 – Londyn 1954), 
Białystok 1996, s. 33.

  Wojskowe Biuro Historyczne



Tata  
„Ryś”

W dzień czterdziestych ósmych urodzin 
płk Sulik opuścił więzienie na Łubiance. 
Jeszcze tego samego dnia zgłosił się 
do Polskiej Misji Wojskowej w Moskwie, 
gdzie przyjął go gen. dyw. Władysław 
Anders. To właśnie jemu zawdzięczał 
uratowanie życia i szybkie wyjście na 
wolność. Na rozkaz gen. Andersa zo-
stał szefem Wojskowej Komisji Pobo-
rowej, z zadaniem przeprowadzenia 
w sowieckich obozach dla polskich 
jeńców wojennych formalnego wer-
bunku żołnierzy do oddziałów Polskich 
Sił Zbrojnych w ZSRS. Następnie objął 
dowództwo nad formowanym w Ta-
tiszczewie 13. Pułkiem Piechoty „Ry-
siów”, które sprawował do 24 marca 
1942 r. Odchodząc na inne stanowisko 
służbowe, skierował do podkomend-
nych żołnierzy płomienny rozkaz po-
żegnalny, w którym bardzo wyraźnie 
wybrzmiały niemal ojcowskie słowa: 
Myślałem, że razem z Wami będę bił 
wroga i pójdę do Polski. Przyrosłem do 
Was sercem – a jeżeli się przyrosło, a to 
silnie, to ciężko się odchodzi.

19781942

  Przekazanie sztandaru przez 
płk. Nikodema Sulika pocztowi 
sztandarowemu 5. Kresowej Dywizji 
Piechoty. Dowódcą pocztu był mieszkaniec 
Legionowa por. Ryszard Alwinger 
z 13. Pułku Piechoty. 
Jerozolima, 11 listopada 1943 r. 

  Muzeum Historyczne w Legionowie

  Uroczystość przekazania sztandaru 
5. Kresowej Dywizji Piechoty 

płk. Nikodemowi Sulikowi przez 
dowódcę 2. Korpusu Polskiego 

gen. dyw. Władysława Andersa. 
Jerozolima, 11 listopada 1943 r. 

   „Na Szlaku Kresowej” 1954, nr 14.

  Roczna lista kwalifikacyjna za rok 1943 
płk Nikodema Sulika, zastępcy dowódcy 

5. Dywizji Piechoty. 23 marca 1943 r. 
   http://rysie.montecassino.eu/lista-

zolnierzy/1932-sulik-nikodem

  Moment powitania Naczelnego Wodza gen. broni Kazimierza 
Sosnkowskiego (w środku) przez dowódcę 5. Kresowej Dywizji Piechoty 
płk. Nikodema Sulika (z prawej). Z lewej strony zdjęcia widoczny 
jest także dowódca 2. Korpusu Polskiego gen. dyw. Władysław Anders. 
Palestyna, listopad 1943 r. 

 Narodowe Archiwum Cyfrowe



Dowódca  
Kresowej

Do sierpnia 1942 r. płk. Sulik był do-
wódcą piechoty dywizyjnej i jedno-
cześnie zastępcą dowódcy 7. Dywizji 
Piechoty. Następnie został miano-
wany komendantem Centrum Wy-
szkolenia Armii. Po reorganizacji Armii 
Polskiej na Wschodzie objął w marcu 
1943 r. stanowisko zastępcy dowód-
cy 5. Kresowej Dywizji Piechoty, a trzy 
miesiące później został jej dowódcą. 
Zabiegał o to osobiście gen. Włady-
sław Anders pisząc, że: Sulik ma mir 
u żołnierzy, jak mało kto. Oni znają 
jego, a on ich. Lepszego dowódcy nie 
znajdziemy. 1 marca 1944 r. awanso-
wano go do stopnia generała bryga-
dy. Razem z żołnierzami swojej dywizji 
wziął udział w walkach 2. Korpusu Pol-
skiego we Włoszech. W bitwie o Mon-
te Cassino dowodził natarciem wła-
snych oddziałów na wzgórza „Widmo” 
i „San Angelo”. W kolejnych etapach 
kampanii włoskiej uczestniczył w wy-
zwoleniu Ankony, walkach w rejonie 
Loretto i Apeninach Emiliańskich oraz 
w zdobyciu Bolonii w kwietniu 1945 r. 
Tam zastał go koniec II wojny świato-
wej. 

19781944

  Gen. bryg. Nikodem Sulik i gen. bryg. Zygmunt Bohusz-Szyszko z okresu walk 
2. Korpusu Polskiego we Włoszech. Maj 1944 r. 

  Wojskowe Biuro Historyczne

  Mapa w skali 
1: 25 000 rejonu Monte 
Cassino–Piedimonte, 
wydana przez Szefostwo 
Służby Kartograficznej 
2. Korpusu Polskiego. 
Włochy, 1944 r.  

  Muzeum Wojska 
w Białymstoku

  Legitymacja odznaki 
pamiątkowej 5. Kresowej Dywizji 

Piechoty nr 3877, nadanej 
kpr. Adolfowi Tarasiukowi 

z 5. Kresowego Baonu CKM przez 
dowódcę dywizji 

gen. bryg. Nikodema Sulika. 
Włochy, 29 października 1946 r.  

  Muzeum Wojska w Białymstoku

  Oznaka rozpoznawcza 
5. Kresowej Dywizji Piechoty  

  Domena publiczna



  Gen. broni Kazimierz 
Sosnkowski (trzeci od lewej) 
w rozmowie z żołnierzami 
5. Kresowej Dywizji Piechoty. 
W pierwszym rzędzie stoją: 
gen. bryg. Zygmun Bohusz-
Szyszko – zastępca dowódcy 
2. Korpusu Polskiego (pierwszy od 
lewej), gen. bryg. Nikodem Sulik 
– dowódca 5. Kresowej Dywizji 
Piechoty (stojący 
w środku z hełmem na ręku) 
i płk dypl. Klemens Rudnicki – 
zastępca dowódcy 
5. Kresowej Dywizji Piechoty 
(trzeci od prawej). 
Włochy, kwiecień 1944 r. 

  Narodowe Archiwum Cyfrowe

  Gen. bryg. Nikodem Sulik 
z oficerami dowództwa 5. Kresowej 
Dywizji Piechoty w czasie walk 
we Włoszech w 1944 r. 

  Wojskowe Biuro Historyczne

 Ppłk Kazimierz Zaorski – dowódca 1. Pułku Ułanów Krechowieckich wita 
gen. bryg. Nikodema Sulika na chwilę przed uroczystością odznaczenia żołnierzy 
2. Korpusu Polskiego przez jego dowódcę gen. dyw. Władysława Andersa. 
Włochy, Feanza, Corso Aureli Saffi, 21 marca 1945 r. 

  Archiwum Polskiej Prowincji Dominikanów w Krakowie



Ten cel był dla nas świętością i bodźcem, 
gdy organizowaliśmy się i szkolili w bardzo 
trudnych warunkach. Poprzez śniegi Syberii, 
poprzez gorące piaski Iraku i Palestynę 
wiódł nas szlak do słonecznej Italii. Tutaj 
we Włoszech dane nam było rozsławić imię Polski 
i naszego oręża; tutaj złożyliśmy naszą naj-
większą daninę krwi w walce o wolność. 

Przybywaliśmy z tajgi i tundry zimnej
Syberii, obdarci i głodni, by tworzyć
oddziały polskie, a przyświecał nam wielki
cel – walka o wolność Ojczyzny i świata.

  Rozkaz na dzień Święta Dywizji
z 15 września 1945 r., „Na Szlaku Kresowej” 
1945, nr 8–9 (26–27), s. 13. 

  Kujawsko-Pomorska Biblioteka Cyfrowa



  Formularz zgłoszenia 
kandydata polskiego do służby 

w armii brytyjskiej w stopniu oficera, 
wypełniony na nazwisko 

gen. bryg. Nikodem Sulika. 
Anglia, 21 listopada 1946 r. 

  http://rysie.montecassino.eu/lista-
zolnierzy/1932-sulik-nikodem 

  Strona tytułowa zeszytu ewidencyjnego 
gen. bryg. Nikodema Sulika. 

  http://rysie.montecassino.eu/lista-
zolnierzy/1932-sulik-nikodem 

Życie na 
emigracji

Jesienią 1946 r., po roku stacjonowa-
nia 5. Kresowej Dywizji Piechoty na te-
renie Włoch, gen. bryg. Nikodem Su-
lik i jego żołnierze byli relokowani do 
Wielkiej Brytanii, gdzie zgodnie z roz-
kazem zostali przeniesieni do Polskie-
go Korpusu Przysposobienia i Roz-
mieszczenia. Razem z żoną Anielą 
i czwórką dzieci – Zofią, Marią, Anną 
i Bolesławem zamieszkał w Londynie, 
aktywnie angażując się w działalność 
związków i kół kombatanckich byłych 
żołnierzy 5. Kresowej Dywizji Piechoty. 
Brał czynny udział w pracach Studium 
Polski Podziemnej i Rady Narodowej 
Rzeczypospolitej Polskiej oraz w co-
rocznych zjazdach żołnierzy-komba-
tantów. Od czasu do czasu pisał drob-
ne artykuły do „Na Szlaku Kresowej” 
i innych wydawnictw emigracyjnych. 
Jako jedyny z korpusu generałów Pol-
skich Sił Zbrojnych odmówił przyjęcia 
brytyjskiej zapomogi na ułożenie so-
bie życia w Zjednoczonym Królestwie. 
Zmarł 14 stycznia 1954 r. Z należny-
mi honorami wojskowymi został po-
chowany na londyńskim cmentarzu 
Brompton.

1946

 Wręczanie pucharów podczas zawodów lekkoatletycznych żołnierzy 2. Korpusu 
Polskiego w Ankonie. Wśród stojących przy stole dowódców widoczni są od prawej 
strony: gen. dyw. Władysław Anders, gen. bryg. Nikodem Sulik i gen. bryg. Bronisław 
Rakowski. Włochy, październik 1945 r. 

  http://rysie.montecassino.eu/lista-zolnierzy/1932-sulik-nikodem



  Przemówienie 
gen. dyw. Władysława Andersa 

do żołnierzy 2. Korpusu Polskiego 
we Włoszech. Z lewej strony 

zdjęcia stoi dowódca 
5. Kresowej Dywizji Piechoty 

gen. bryg Nikodem Sulik. 1946 r. 
  Archiwum IPN

  Moment przywitania się gen. dyw. 
Władysława Andersa z płk. Witoldem Nowiną-
Sawickim. Na drugim planie widoczny jest 
gen. Zygmunt Bohusz-Szyszko, a z lewej strony 
zdjęcia gen. bryg. Nikodem Sulik. 1945 r. 

  Muzeum Wojska w Białymstoku 
  Przegląd pododdziałów 5. Kresowej Dywizji 

Piechoty przez jej dowódcę gen. bryg. Nikodema 
Sulika. Włochy, 1945 r. 

  Muzeum Wojska w Białymstoku 



Kawaler  
Virtuti Militari

Męstwo, odwaga, talent dowódczy 
oraz perfekcyjna znajomość rzemio-
sła wojennego zapewniły Nikode-
mowi Sulikowi miejsce w panteonie 
najwybitniejszych generałów Wojska 
Polskiego. Za awansami oficerskimi 
szły w parze najwyższe odznaczenia 
wojskowe. Srebrnym Krzyżem Orderu 
Wojennego Virtuti Militari został od-
znaczony w 1922 r. W uzasadnieniu 
czynu bojowego stwierdzono, że jako 
dowódca 6. kompanii Białostockiego 
Pułku Strzelców wziął udział w wy
padzie II baonu na Lesatowszczyznę 
w dniu 3 listopada 1919 r. Dostawszy 
się w ogień karabinów maszynowych 
osłony artylerii, następnie ognia kar
taczowego, tak dzielnie pokierował 
kompanią, że wyprowadził ją przy 
bardzo małych stratach, unosząc 
wszystkich rannych, sam zostając 
ciężko ranny w nogę i szyję. Złoty 
Krzyż Orderu Wojennego Virtuti Mili-
tari otrzymał 23 lipca 1944 r. za umie-
jętne i skuteczne dowodzenie 5. Kre-
sową Dywizją Piechoty podczas walk 
o Monte Cassino.

  Srebrny Krzyż 
Orderu Wojennego 

Virtuti Militari.
  Domena publiczna

19781944

  Gen. bryg. Nikodem 
Sulik dowódca 5. Kresowej 
Dywizji Piechoty 2. Korpusy 
Polskiego we Włoszech. 
Lata 1945–1946.

  Narodowe Archiwum 
Cyfrowe

  Legitymacja Srebrnego 
Krzyża Orderu Wojennego 

Virtuti Militari nr 4351, 
wystawiona na nazwisko 

Nikodema Sulika przez 
Biuro Kapituły Orderu 

Wojennego „Virtuti Militari”.  
Warszawa, 1 maja 1933 r.

  Archiwum IPN



Upamiętnienie
Niespełnionym marzeniem generała 
był powrót do ukochanej Ojczyzny. Po 
śmierci chciał być pochowany w Wilnie, 
gdzie tak naprawdę zaczęła się jego 
żołnierska kariera i droga wiodąca 
do generalskich szlifów. Doczesne 
szczątki niezłomnego żołnierza i naj-
droższej mu żony Anieli zostały eks-
humowane na londyńskim cmentarzu 
Brompton i po przewiezieniu do Pol-
ski spoczęły 12 września 1993 r. w gro-
bie przy kościele św. Anny w Kamien-
nej Starej, gdzie przyszedł na świat, 
wśród najbliższej rodziny, na ziemi 
dobrze mu znanej z lat dzieciństwa, 
skąd niedaleko już do Grodna i Wil-
na. Mieszkańcy Białostocczyzny nie 
zapomnieli o nim i kultywują pamięć 
o wyjątkowym bohaterze. Jego imie-
niem nazwany jest zespół szkół i uli-
ca w Dąbrowie Białostockiej, a także 
jeden z odcinków tzw. Trasy General-
skiej w Białymstoku. 2 czerwca 2023 r. 
gen. bryg. Nikodem Sulik został pa-
tronem stacjonującego w miejsco-
wym garnizonie 18. Białostockiego 
Pułku Rozpoznawczego, a 15 sierpnia 
2023 r. w stolicy Podlasia odsłonięto 
mural, poświęcony byłemu dowódcy 
„żubrów kresowych”. 

19781993

  Jedno z ostatnich 
wspólnych zdjęć Anieli 
i Nikodema Sulika. 
Londyn, 1953. r. 
   K. Filipow, Generał 
Nikodem Sulik (Kamienna 
Stara 1893 – Londyn 1954), 
Białystok 1996, s. 31.

  Grób weterana walk o wolność 
i niepodległość Polski – gen. bryg. Nikodema 
Sulika przy kościele św. Anny w Kamiennej 
Starej. 10 maja 2024 r. 

  Archiwum IPN

  Widok na nagrobek rodzinny 
Anieli i Nikodema Sulików 

na londyńskim cmentarzu Brompton.  
  http://rysie.montecassino.eu/lista-

zolnierzy/1932-sulik-nikodem
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